# 研究水利水电工程钻探与灌浆技术

王少楠 新疆水利水电勘测设计研究院勘测总队 DOI:10.32629/hwr.v4i7.3160

[摘 要] 在现代化社会经济的发展中,水利水电工程项目建设规模在不断扩大,其具有一定的复杂性,施工成本高、施工程序复杂,这就对水利水电施工技术提出了更加严格的要求,相关部门需要做好水利水电工程技术研究工作。现阶段,在水利水电工程建设中,钻探技术、灌浆技术是其中的关键技术,水利水电部门必须予以重视,提升水利水电工程项目的整体质量,文章主要针对水利水电工程钻探与灌浆技术进行了分析,推动水利水电行业的发展。

[关键词] 水利水电工程; 钻探技术; 灌浆技术

### 引言

在社会经济建设和发展过程中,社会各界越来越注重民生工程的建设和发展,基础设施建设与人民群众的切身利益息息相关,水利水电工程属于基础设施,是民生工程中的重点内容。为了提升水利水电工程建设的整体质量,相关部门必须加强对钻探技术、灌浆技术的重视,为水利水电工程项目建设的有效进行提供支持<sup>[1]</sup>。基于此,文章介绍了我国水利水电工程现状,针对水利水电工程钻探与灌浆技术进行了分析。

### 1 我国水利水电工程现状

在社会经济的快速发展中,各项不 利因素直接关系着水利水电工程建设的 有效实施,在改革日益深化的大背景下, 水利水电工程建筑问题日益增加,如工 程建设不满足国家规定、防洪能力有待 提高等,严重阻碍了水利水电行业的持 续发展,严重的还会威胁人民群众的生 命财产安全。水利水电工程的经济效益 巨大,相关人员为了获取更多的经济效 益,在实际施工中普遍使用质量差的材 料,还有一些工程为了树立良好的形象, 缺乏对水利水电工程质量、效力的关注, 严重影响着水利水电工程项目建设的实 际效益, 既会浪费大量的资源, 又会导致 人民群众不满,尤其在水利水电工程持 续建设中,很多问题还未得到良好整治, 对国家经济的发展带来了很大影响。在 水利水电工程项目建设中,工程基础设施直接关系着工程建设的整体质量,地基是水利水电工程的支撑者,自重比较大,在地基施工遇到质量问题的情况下,会引发工程建设倾斜、变形、坍塌等问题,这对工程项目建设来说是十分致命的,相关部门需要深入分析水利水电工程建设问题,并采取相应的办法进行优化,确保水利水电工程建设的有序进行。

# 2 水利水电工程钻探与灌浆技术分析

2.1水利水电钻探技术。(1)水利水 电钻探技术目标。水利水电工程钻探技 术与工业化钻探技术, 如传统的煤矿开 采、石油勘查等存在很大差异。在水利 水电工程钻探过程中, 技术人员必须明 确水利水电钻探技术目标:第一,从产业 定性要求角度进行分析。水利水电工程 钻探的目标是充分了解水利水电工程的 水文地质情况,如地下岩层特性、稳定 性、加固处理情况、处理方式等, 其根本 目的是非资源获取的。第二,从生产需求 的角度进行分析。在水利水电工程钻探 准备阶段,相关部门无需开展多层取样 试样观察地下资源部署,必须探讨底层 结构的承载力、渗透性,以满足拟建工程 施工承载力要求,并采取相应的措施予 以处理。(2)水利水电工程钻探施工工 序。在水利水电工程钻探施工准备阶段, 技术人员需要做好地质勘察工作,明确

拟建工程施工的潜在风险,针对作业环 境问题进行分析,通过开展前期调查工 作, 充分了解钻探位置的地质组成、相应 的岩层底层覆盖厚度,为后续施工的有 效进行提供依据。在水利水电工程钻探 过程中,技术人员需要引进清水钢粒钻 探法,这种方法安全性强,其主要是利用 清水持续清洗钢粒,回旋冲击土层碎粒, 清理出钻探空间,这种方法的应用可以 确保钻探的持续性,减少泥浆卡壳现象, 技术人员还需要安装运动套管,确保钻 头在钻探过程中的稳定性,装置需要在 卡料结合的支持下收集更多的岩土, 为实 验室试验提供支持。通常情况下,技术人 员需要选择清水作为清洗液, 有效地冷却 钻头,减少因高温出现的过热问题,并冲 刷剥离物,使其转变成泥浆,但在应用这 种技术的过程中, 极易出现安全隐患, 如 在钢粒转入过程中,精准度要求比较严格, 在冲洗液过量的情况下,钻井内部会形成 反冲击力,阻碍钻头的正常前进;在冲洗 液不足的情况下, 钻头会出现过热现象, 甚至会造成断钻头问题。除此之外,在水 利水电工程钻探过程中, 合金钻头钻探方 式是一种常见方式,这种方式适用于坚硬 的岩土层中, 其原理与清水钢粒钻探法基 本一致。但是,金钻头钻探方式的钻头孔 径规格直径相对较小, 一般直径型号是Φ 127、Φ108、Φ90, 图1是合金钻探钻头。 根据钻探要求差异性进行分类,一般有

文章类型: 论文|刊号 (ISSN): 2529-7821 / (中图刊号): 868GL002

单钻具、双钻具。因此,在水利水电工程 项目建设中,钻探技术得到了广泛应用, 水利部门需要加大分析力度,进一步提 升钻探技术的应用质量。(3)水利水电工 程钻探施工的优化。在水利水电工程钻 探施工过程中,技术人员需要注重以下 内容: 首先,通常情况下,硬质合金钻头 内外出刃约1mm到1.5mm, 岩芯外径和钻 具岩芯管内环间隙约1mm到1.5mm。白云 岩属于沉积碳酸盐,在高温环境下会生 成用作膨胀剂的氧化镁、氧化钙混合物, 这种混合物的膨胀率相对较大, 在钻头 客服岩石、钻具在岩层中回转时, 会受摩 擦作用的影响,产生很多热量,这样岩芯 会不断膨胀,一般岩芯外径和钻具岩芯 管内环之间的间隙在1mm范围内,这时岩 芯进入岩芯管的阻力持续增大,在大于 钻机带动钻具获取进尺克服阻力的情况 下, 会受"堵钻"的影响, 无法正常运行, 这时必须被迫起钻,并取出岩芯管内岩 芯后重新下钻,增加钻进的辅助时间。岩 芯采取率不断升高,而岩芯极易被扰动、 品质相对较差,直接影响着岩芯的采取 质量。为了有效地解决这一问题,技术人 员需要将硬质合金钻头向外出刃,增加 到2.5mm到3mm, 按照分区破碎方式排列 底刃, 为岩芯受摩擦生热影响出现膨胀 预留出一定的空隙,确保岩芯管、岩芯环 状保留一定的间隙。其次,技术人员需要 利用钻具提起0.3m到0.5m高度,这时孔 底会产生复压,钻具和岩层环状泥浆沿 间隙流入孔底,随后下压钻具,孔底泥浆 在压力作用的影响下,会沿着岩芯和钻 具内环间隙向上流动,形成污泵反循环。 在钻头压力大、慢速回转的情况下,可以 克服岩层获得进尺。另外,岩芯是持续不 断钻进的,技术人员必须确保岩芯扰动 小、品质好,保证质量满足规范要求,回 次进尺一般控制在0.8m到1.5m,提高钻 进效率。最后,在改变硬质合金钻头内外 刃、底刃,并使用无泵反循环调整钻进参 数后, 仍存在"抱钻""烧钻"事故, 技术 人员需要实行钻扩结合的钻进方式,增 加正常钻进粗径钻具的环状空间[2]。但 是, 在扩孔时, 技术人员必须提高钻具的 提动频率,避免引发附件事故。并且,在

出现微"抱钻""烧钻"事故的情况下, 不能立即处理,一般在停机10min后,岩 层、钻具被冷却后开洞钻机,有效地解决 各项事故。



图 1 合金钻探钻头

2. 2灌浆施工技术。(1) 混凝土裂缝 灌浆。在水利水电工程项目建设中,技术 人员需要合理地使用施工材料, 充分考 虑成本、实用性等因素, 合理地选择混凝 土施工材料,但在实际应用过程中,极易 出现缝隙问题,技术人员需要针对缝隙 做好灌浆处理。在实际灌浆施工过程总, 技术人员普遍选择化学灌浆方式, 充分 利用专业机械设备填补混凝土缝隙,一 般选择水泥做好填补,但水泥自身的化 学性比较强, 在混凝土凝结后, 其自身能 力会不断增强, 为水利水电工程的有序 进行提供支持。(2)大坝灌浆技术。在大 坝灌浆施工过程中,技术人员需要注重 以下技术内容:第一,接缝灌浆技术。在 实际施工过程中,需要合理地规划施工 量,在施工方确认后,根据工程项目建设 实际情况, 合理地选择施工工艺。在坝体 施工过程中,技术人员需要针对接缝做 好处理,常用的接缝处理方式有盒式灌 浆、骑缝灌浆以及重复灌浆。技术人员 需要明确工程实际情况、灌浆特征, 合理 地选择接缝处理配合方式, 做好灌浆操 作处理,一般灌浆压力需要控制在 0.2MPa, 泥浆粒径控制在1mm到3mm范围 内,还要注重灌浆扩张适度。第二,漏水 通道灌浆。水利水电工程大坝施工的地 址环境存在很大差异,直接影响着大坝 施工的有序运行,尤其是漏水问题是其 中的关键问题,在外部各项因素的影响 下,直接破坏了漏水结构,相关部门必须 予以重视,做好灌浆施工工作。因此,技 术人员需要引进模袋灌浆技术,这种技

术主要是在聚丙烯材质的袋子或尼龙袋 中,填充很多大粒径砂石配料,将其和双 桨灌浆技术结合起来, 将速凝剂、水泥浆 灌入不同管道中,有效地控制漏水点。(3) 高压喷射灌浆技术。高压喷射灌浆技术的 关键是防渗漏,其开挖面积相对较小、施 工量小、所需成本低,不会对周边环境带 来很大影响, 既能够提高水坝防渗透能力, 又可以提高洪水的抗压能力。在高压喷射 灌浆施工过程中,技术人员需要做好钻孔 工作, 为了确保后期喷射工作的有序进行, 需要在钻孔的过程中合理地填充漏洞,确 保套管、钻进工作的有序进行,有效地维 持孔循环,还需要注重钻孔角度问题,一 般角度应和平面垂直,偏斜率一般控制在 1%以下。同时,在高压喷射关键施工过程 中,各种灌浆方式的基础参数都存在很大 差异,在岩层变化过程中,直接影响着灌 浆速度,这样就会出现过快、过慢的问题。 在实际施工过程中,技术人员需要确保钻 孔直径在30mm到50mm范围内,在土中喷射 直径为0.4mm到4.0mm的固结体[3]。另外, 高压喷射灌浆技术比较灵活、易于成型, 可以垂直喷射、倾斜喷射和水平喷射,操 作便利,效能高。

## 3 结束语

综上所述,在社会经济的发展中,社 会各界越来越注重水利水电工程项目建 设,灌浆技术、钻探技术是其中的关键内 容,水利水电部门必须予以重视,有效地 提高水利水电工程建设的整体质量,减 少安全事故的出现。

### [参考文献]

[1]谢建华.基础灌浆施工技术在水利工程中的应用[J].山西水利,2019,35(05):37-38+43.

[2]王建博,李寒,杨海鑫,等.探讨水 利水电工程钻探与灌浆技术[J].建材与 装饰,2018,(38):292.

[3] 邹虎.水利水电工程施工技术探析 [J].工程建设与设计,2018,(14):140-141.

#### 作者简介:

王少楠(1989--), 男, 汉族, 新疆昌吉 人, 本科, 钻探中级工, 研究方向: 水利水 电工程勘探; 从事工作: 水利水电工程 勘探(钻探)。